

9	C	R	2
---	---	---	---

教育局
2021 年全港性系統評估
中三年級中國語文
閱讀評估－試題簿

學生須知：

1. 本卷共有 23 題，全部題目均須作答。選擇題每題限選一個答案。
2. 答案必須書寫在答題簿指定位置。
3. 本卷作答時限為 30 分鐘。

閱讀下面文字，然後回答所附問題。

(一)

- ① 母親舊居門前有一片荒地，鄉民大概認為土地閒着，太可惜了，於是在數十年前有人開闢這片荒地，刈草、翻土，種黃皮樹。聽說最初只有一棵黃皮樹，後來一棵又一棵的黃皮樹，竟然在荒地上落地生根，每逢夏天，在枝頭上幾乎都掛滿大小不一的黃皮。
- ② 在母親的記憶中，黃皮樹大約只有兩個成年人的高度，長相平平無奇，然而每年盛夏，總是果實纍纍。果實成熟時，左鄰右里不約而同地走到荒地採摘黃皮。那時母親只是一個小孩，力氣不足，只能在樹下坐享其成，饞嘴的母親，有時更索性在樹下大快朵頤。大概母親就在那個時候，愛上黃皮的了。 5
- ③ 母親長大後，為了生活離開了家鄉。離家鄉雖遠，但她念念不忘的還是家鄉的黃皮。盛夏，母親經過賣水果的攤檔，總會放慢腳步，看看有沒有黃皮。聽說黃皮不易保存，過去交通不便，黃皮恐怕是經過千山萬水，才能送到母親的眼前。有一次好不容易買了合意的黃皮，黃皮剛端上，我已急忙摘下一顆，剝去它暗黃的外皮，乳白透明的果肉立時呈現在眼前，剛送入口，舌底已湧出涎液。「好清甜！」我禁不住喊道，然後一顆一顆的送入口，母親見狀便說：「慢慢吃，別噙着了！」她吃了一顆，垂頭吐出青色的果核，幽幽地說：「皮厚、肉少，味道還差得遠呢。」 10 15
- ④ 人們常說：「飽吃荔枝，餓吃黃皮。」母親獨愛家鄉的黃皮甜而不膩，吃了還能幫助消化。母親常說家鄉的黃皮，無論大小，每顆形狀有如雞心，表面密披細毛，成熟的還泛着油光，果肉晶瑩剔透，青色的果核若隱若現，核小多汁。難怪母親將家鄉的黃皮銘記在心。 20
- ⑤ 多年後，母親的鄉親，不惜千里，從鄉間送來一籃自己親手採摘的黃皮。母親一邊奉茶，一邊與鄉親聊起往事，黃皮都被冷落在一旁。客人在，我不敢恣意妄為，心想這就是母親常常記掛的黃皮，在好奇心的驅使下，眼睛總離不開那一籃遠道而來的黃皮。不知道是不是旅途艱辛，它們的外皮黃中帶黑，好像是蒙了一層灰，黯然無光。 25
- ⑥ 送客之後，我迫不及待嘗了一顆，舌頭不單無法感受到應有的清甜，牙齒更透出一股酸澀，原本想連肉帶核吐出，但怕母親不好受，只好勉強自己把果肉吞下。母親只嘗了一兩顆，便再吃不下去。抬起頭，她好像想說甚麼，又把話吞回去。過了良久，母親終於開口：「樹老了！」 30
- ⑦ 從此，我再沒有看見母親吃黃皮了。偶爾，母親還會提起孩童時在舊居前與鄰居攀枝採摘黃皮的光景。「真好吃！可惜你沒有趕上那段好時光……」說話時她仿佛舌頭能嘗到從前的滋味。我想縱有時光的阻隔，家鄉的黃皮對母親來說，仍然有難以言喻的感情。

〈黃皮〉

1. 第①段主要想說明甚麼？
 - A. 家鄉的黃皮容易種植
 - B. 鄉民開闢荒地的經過
 - C. 鄉民栽種黃皮樹的由來
 - D. 母親家鄉黃皮樹的外觀

2. 第③段使用甚麼方法描寫母親？
 - I. 語言描寫
 - II. 行動描寫
 - III. 外貌描寫
 - IV. 心理描寫
 - A. I、II
 - B. I、III
 - C. II、IV
 - D. III、IV

3. 以下哪項是第③段的内容重點？
 - A. 黃皮不容易保存
 - B. 好吃的黃皮在市面上難求
 - C. 作者與母親同樣愛吃黃皮
 - D. 母親認為家鄉的黃皮較美味

4-5. 根據第③至④段，家鄉的黃皮有甚麼特點？(請參閱答題簿)

6. 以下哪項最適合形容第⑤至⑥段作者的心情變化？

- A. 由期待到不安
- B. 由期待到失望
- C. 由興奮到失望
- D. 由興奮到不安

7. 作者本來想吐出黃皮，後來為甚麼又吞下？

因為作者怕母親：

- A. 指責自己浪費黃皮
- B. 以為自己不愛吃黃皮
- C. 責怪自己糟蹋鄉親的心意
- D. 知道自己不欣賞家鄉的黃皮

8. 母親對家鄉的黃皮為甚麼有「難以言喻」的情感？

因為它代表了：

- A. 鄉間生活的終結
- B. 美好的東西總會消逝
- C. 母親兒時的美好時光
- D. 母親與鄉親的共同回憶

(二)

- ① 甚麼是幸福？擁有令人欣羨的外表、學業成績出眾，還是成為世界首富？儘管幸福的定義人言人殊，可是多少年來大家都不約而同，想方設法希望能抵達幸福的彼岸。
- ② 所謂「人同此心，心同此理」，上世紀哈佛大學的學者同樣想瞭解人怎樣才能活出美滿的人生。於是研究人員追蹤了兩百多位男性，由研究對象的青少年時期一直追蹤至老年，期間仔細記錄他們的工作、家庭生活及健康狀況，歷時七十五年。研究人員盼將他們的人生，鑄造成一把鑰匙，一把可以打開幸福人生奧秘的鑰匙。 5
- ③ 這個研究花了大量的人力、物力，所得的結果卻出人意料。研究的結論簡潔有力：「幸福就是愛，沒有別的了。」一般人認為能幫助人們建構美滿人生的要素——富裕的家境、過人的天賦及成功的事業，在這次研究中通通落選。如果受訪者與父母關係親密、與兄弟姊妹相處和睦，又或與伴侶相處愉快，他們往往能擁有更安穩的晚年，成為讓人羨慕的人生「贏家」。 10
- ④ 這些發現有如當頭棒喝，原來人際關係好比一帖止痛藥，它未必可以根治人生中因不同的挫敗所帶來的痛楚，但它卻可在關鍵時刻發揮舒緩鎮痛的作用，讓人有更強的耐力，克服困難。相反，生命中缺乏身邊人的關愛，一旦碰上逆境，傷心、痛苦的感覺卻會因失去情感支援而被放大，令人痛上加痛。 15
- ⑤ 很多偉人的一生，並不是一帆風順。他們在成名前，往往經歷了不少磨難。好像著名物理學家愛因斯坦，兒時說話發音不正，家中的傭人譏笑他是笨孩子，求學時更有老師斷言他長大後不會有出息。但愛因斯坦的父母卻無視旁人的冷言冷語，一直默默支持他，發現他熱愛數學便買了很多數學書籍，鼓勵他自修。結果，愛因斯坦在父母的愛護下，努力發展自己的專長，最後成為舉世知名的物理學家。 20
- ⑥ 我曾讀過一本有關癌症病患者的書籍，書中收錄了多個病人由確診到康復的心路歷程。各人的故事雖然不同，可是他們都不約而同的提到：當自己受盡疾病煎熬時，家人的一碗熱湯，伴侶的貼心服侍，又或是朋友的問候，能夠讓他們重拾鬥志。 25
- ⑦ 環顧身邊有不少人為了追求心中所謂的幸福，為了工作，不惜犧牲與至親、摯友、伴侶相處的時間。也有為人父母者，為了讓下一代享有豐盛的物質生活，早出晚歸，寧可一次又一次放棄與孩子相處的時光。令人扼腕歎息的是，當他們即將走到人生的盡頭，才赫然發現自己因一念之差，錯過了生命中美好而又重要的東西。 30
- ⑧ 上述的體會或者是老生常談，但我仍然盼望這篇文章可以為身處歧路、慌亂迷失或坐困愁城的人，帶來一點啟發。 35

〈幸福的鑰匙〉

9. 根據第①段內容，以下哪項符合作者的看法？
- A. 學業有成就是幸福
 - B. 富甲天下就是幸福
 - C. 很多人無法得到幸福
 - D. 對幸福的定義眾說紛紜
10. 第②段中寫「人同此心，心同此理」，是指人們：
- A. 認為要人生美滿並不容易
 - B. 想了解成就美滿人生的方法
 - C. 認為中外學者都想得到幸福
 - D. 想藉科學研究了解幸福的奧秘
11. 第③段為甚麼說研究的結果「出人意表」？
- 因為：
- A. 研究發現只是老生常談
 - B. 很多人對研究結果感到不滿
 - C. 研究花費了大量人力、物力
 - D. 研究結果跟一般人想法不同
12. 第④至⑥段運用了甚麼說明手法？
- I. 分類說明
 - II. 舉例說明
 - III. 比喻說明
 - IV. 定義說明
- A. I、II
 - B. I、IV
 - C. II、III
 - D. III、IV

13. 作者藉愛因斯坦的經歷，主要想指出人可以依靠甚麼面對逆境？(請參閱答題簿)
14. 以下哪項是第⑦段的內容重點？
- A. 人們為子女幸福默默付出
 - B. 人們追求幸福的方法有誤
 - C. 人們無法明白幸福的重要
 - D. 追求幸福的方法因人而異
15. 以下哪項是第⑧段在全文所起的作用？
- A. 提出疑問
 - B. 首尾呼應
 - C. 點明寫作目的
 - D. 重申作者立場

(三)

明有陸廬峯者，於京城待用^①。嘗於市遇一佳硯，議價未定。既還邸，使門人往，以一金易歸。門人持硯歸，公訝其不類。門人堅稱其是。公曰：「向觀硯有鵝鵠眼，今何無之？」答曰：「吾嫌其微凸，路值石工，幸有餘銀，令磨而平之。」公大惋惜。

(選自馮夢龍《古今譚概》)
(為方便擬題，部分文字曾作修改。)

註：① 待用：等待朝廷任用

16. 以下哪項符合故事內容？

- A. 商人送上墨硯
- B. 墨硯尚未定價
- C. 僕人偷偷買下墨硯
- D. 陸廬峯請僕人買墨硯

17. 陸廬峯收到墨硯後，為甚麼感到驚訝？

因為：

- A. 他發現僕人偷了墨硯
- B. 墨硯的手工與別不同
- C. 僕人以高價購買墨硯
- D. 墨硯的外觀與之前不同

18. 僕人如何回應陸廬峯的話？

僕人表示：

- A. 墨硯確實不凡
- B. 墨硯價格太貴
- C. 找工匠磨平墨硯的表面
- D. 用剩餘的銀兩購買墨硯

19. 以下哪項最適合形容僕人的性格？

- A. 自以為是
- B. 不知悔改
- C. 貪財好利
- D. 天生好辯

(四)

美城食物環境事務處
執事先生：

- ① 鑑於近日屋苑附近環境及衛生情況日趨惡劣，引致住戶強烈不滿，現謹代表大廈住戶致函 貴處，希望 貴處正視有關問題，並作出改善。
- ② 近兩個月來，與美好大廈毗鄰的仁德里正進行建築工程，大型運泥車經常進出建築工地，加上間有挖土工程，致滿天塵土。此外，建築公司在工地外佔用行人路搭建帳篷，售賣午餐及飲料。在午膳及下午茶時段，吸引了不少建築工人在此進餐。建築公司這樣做不但阻礙居民出入，而且廚餘和飯盒堆積如山，更惹蟲蟻、老鼠出沒。
- ③ 近日，美好大廈的住戶常常在大廈各樓層的垃圾房見到老鼠的踪影，不少住戶曾經就此事向管理處投訴，管理處雖然即時安排清潔公司清潔，但成效甚微。我們估計老鼠是由工地經污水渠等公共設施爬進大廈，只有從根本處着手才能杜絕鼠患。
- ④ 上述問題不但對附近居民造成困擾，而且更有機會在社區引發疫症。為此本人懇請 貴處儘快採取適切的措施，保障居民健康。

祝
工作順利

美好大廈業主立案法團主席
李學文謹啟

二零二一年五月二十八日

20. 第①段想帶出甚麼主要信息？
- A. 說明致函原因
 - B. 點明事件始末
 - C. 表達住戶感受
 - D. 指出投訴人眾多
21. 下列哪項**不是**建築工程對居民造成的影響？
- A. 空氣污染
 - B. 交通擁擠
 - C. 出入不便
 - D. 衛生惡劣
22. 第③段說「只有從根本處着手才能杜絕鼠患」的「根本處」是指：
- A. 管理處要加強大廈管理
 - B. 當局要改善大廈附近的衛生
 - C. 當局要監管工程的施工進度
 - D. 管理處要再次安排大廈清潔
23. 下列哪項是這封信主要的投訴事項？
- A. 工程引致的衛生問題
 - B. 建築公司佔用行人路
 - C. 工程引致的交通問題
 - D. 管理處的管理欠妥善

— 全卷完 —

